
第三章  市场营销与品牌管理 

 

下列定价策略中，不属于新产品定价策略的有（  ）。 

A.市场渗透定价策略      B.撇脂定价策略 

C.产品线定价策略        D.温和定价策略 

答案：C 

解析：本题考点为第 3 章新产品定价的策略。包括：市场渗透定价策略、撇脂定价策略、温和定价策略。故

选 C 

 

某石油企业炼制的沥青产品定价属于（  ）。 

A.备选产品定价       B.副产品定价 

C.产品束定价         D.产品线定价 

答案：B 

解析：本题考点为第 3 章产品组合定价策略。副产品定价。例如，生产肉类、石油、化工等产品时常会有副

产品。故选 B 

 

某件产品的单位可变成本为 20 元，总固定成本为 80 万元，预期销售量为 10 万件，若加成率为为 20%，按照

成本加成定价法，则加成后的价格为（  ）元。 

A.33.6      B.36.6 

C.37.2      D.38.1 

答案：A 

解析：本题考点为第 3 章成本加成定价法。根据公式，代入相关数值，得单位成本=单位可变成本+固定成本÷

销售量=20+800000÷100000=28 元。再根据公式，产品价格=单位产品成本×（1+加成率）=28×（1+20%）＝33.6

元。故选 A 

 

某企业生产一种产品，投资额为 200 万元，总成本为 110 万元，预期投资收益率为 20%，预计年销售量为 30

万件，按照目标利润定价法，则该产品的价格为（  ）元。 

A.7      B.6 

C.5      D.4 

答案：C 

解析：本题考点为第 3 章目标利润定价法。根据公式得，目标价格=（总成本＋目标利润）÷总销量=（110+200×20%）

÷30=5 元。故选 C 

 

某牙膏生产企业，把牙膏、牙刷、刷牙杯放在一个包装盒内销售，该企业的包装策略属于（  ）。 

A.个别包装策略            B.相关包装策略 

C.分等级包装策略          D.分量包装策略 

答案：B 

解析：本题考点为第 3 章包装策略。相关包装策略，即将多种相关的产品配套放在同一包装物内出售。这样

可以方便消费者购买和使用，扩大销售，增加企业利润，特别有利于推广和销售新产品，同时还可以节约包

装费用。牙膏、牙刷、刷牙杯属于相关产品，故选 B。 

 

某饮料生产企业，针对矿泉水、碳酸饮料、茶饮料采用了不同的包装设计和风格，该企业的包装策略属于（  ）。 

A.个别包装策略 

B.相关包装策略 

C.分等级包装策略 

D.分量包装策略 

 



答案：A 

解析：本题考点为第 3 章包装策略。个别包装策略，即企业的各种产品都有自己独特的包装，在设计上采用

不同的风格。这种策略能够避免由于某一产品推销失败而影响其他产品的声誉，但也相应增加了包装设计费

用和新产品促销费用。矿泉水、碳酸饮料、茶饮料属于不同种类的产品，采取了不同的包装设计和风格属于

个别包装策略。故选 A。 

 

从市场定位的方法来看，某婴幼儿奶粉定位为“为中国宝宝设计的奶粉”属于（  ）。 

A.根据属性与利益定位 

B.根据使用者定位 

C.根据竞争者的情况定位 

D.根据价格定位 

答案：B 

解析：考查第 3 章。所谓“为中国宝宝设计的奶粉”，属于根据使用者定位。故本题正确答案 B。 

 

某手机企业选择进入老年人手机市场，实行专业化经营，则该企业采用的营销战略是（  ）。 

A.差异性营销战略    B.专业化营销战略 

C.无差异营销战略    D.集中性营销战略 

答案：D 

解析：本题考点为第 3 章市场营销管理的目标市场的营销策略。集中性营销战略是企业选择一个或几个细分

市场作为目标市场，制定营销组合方案，实行专业化经营，把企业有限的资源集中使用，在较小的目标市场

上拥有较大的市场占有率。该企业在老年人手机市场进行专业化经营，属于集中性营销战略，故选 D 

 

某企业销售额 4000 万元，同行业中销售量前三名企业的销售额总和 8000 万元，整个市场销售额为 5 亿元，

则相对市场占有率和绝对市场占有率分别为（  ）。 

A.50%，8% 

B.8%，50% 

C.6.9%，13.8% 

D.13.8%，6.9% 

 

答案：A 

解析：本题考点为第 3 章市场占有率。市场占有率分为绝对市场占有率和相对市场占有率两种。绝对市场占

有率是指一定时期内一家企业某种产品的销售量（或销售额）在同一市场上的同类产品销售量（总额）中所

占的比重，4000 万÷5 亿×100%=8%。相对市场占有率是指一家企业的某种产品的销售总额与行业内最大竞争

对手同种产品的销售总额之比，或与同行业中销售量前三名企业的销售额总和之比。根据题中条件，相对市

场占有率为：4000 万÷8000 万×100%=50%。故选 A 

 

某保险公司针对家庭生命周期的不同阶段设计了不同的保险产品，则这种市场细分的变量为（  ）。 

A.地理变量 

B.人口变量 

C.心理变量 

D.行为变量 

 

答案：B 

解析：本题考点为第 3 章市场细分标准。人口细分变量包括人口总数、人口密度、家庭户数、年龄、性别、

职业、民族、文化、宗教、国籍、收入、家庭生命周期等，故选 B 

 

某化妆品公司把消费者分成从未使用者、曾经使用者、潜在使用者、首次使用者和经常使用者，则该公司的

细分标准为（  ）。 



A.地理变量 

B.心理变量 

C.行为变量 

D.人口变量 

 

答案：C 

解析：考查第 3 章。行为变量因素包括购买时机，追求的利益，使用者状况，忠诚程度，使用频率，待购阶

段和态度等。根据消费者对产品的使用状况，可以把消费者分成从未使用者、曾经使用者、潜在使用者、首次

使用者和经常使用者等。故选 C。 

 

下列关于威胁-机会矩阵图中说法正确的是（  ）。 

A.理想业务即高机会和高威胁的业务；企业必须抓住机遇，万万不可错失良机 

B.冒险业务即高机会和高威胁的业务；企业应当进行全面分析，慎重抉择，争取利益 

C.成熟业务即低机会和低威胁的业务；企业要设法扭转该局面 

D.困难业务即低机会和高威胁的业务；企业必须要把困难业务转变成成熟业务 

 

答案：B 

解析：本题的考点为第 3 章威胁-机会综合分析矩阵。选项 A 错误，理想业务即高机会和低威胁的业务；企业

必须抓住机遇，万万不可错失良机。选项 C 错误，成熟业务即低机会和低威胁的业务；企业一方面按常规经

营取得平均利润，另外一方面也可以积蓄力量，为进入理想环境做准备。选项 D 错误，困难业务即低机会和

高威胁的业务；企业必须想方设法扭转局面，如果无法扭转，则果断放弃，另谋发展。故选 B 

 

某企业密集大量的投放电视广告，以吸引消费者购买其产品，该企业的促销策略属于（  ）。 

A.无差异营销策略 

B.差异性营销策略 

C.拉引策略 

D.推动策略 

 

答案：C 

解析：本题考查促销组合。 

拉引策略是运用广告和公共关系来吸引消费者购买产品，该企业用电视广告吸引消费者，所以属于拉引策略。

推动策略下，生产者的直接营销对象是渠道成员（即批发商等中间商）。AB 不属于促销策略。故此题正确答案

为 C 

 

某企业做出品牌重新定位决策时，需要考虑（  ）因素。 

A.产品品质改变的费用 

B.竞争者的竞争力 

C.品牌满意度 

D.广告费 

E.目标市场的消费规模 

 

答案：A，B，D，E 

解析：本题考点为第 3 章品牌重新定位。在做出品牌重新定位决策时，企业要考虑：①转移成本，包括产品

品质改变的费用、包装费、广告费等。一般来说，重新定位的跨度越大，费用就越高。②可能获得的收益。

品牌重新定位之后，收益就由新的目标市场来决定，包括目标市场的消费规模、竞争者的竞争力等。故选 ABDE。 

 

感知质量中，描述产品质量的要素有（  ）。 

A.性能 



B.耐用性 

C.有形性 

D.可靠性 

E.外观 

 

答案：A，B，D，E 

解析：本题考点为第 3 章品牌资产的感知质量。描述产品质量的要素包括：①性能。②耐用性。③可靠性。

④外观。⑤其他要素，如产品的功能、符合标准性以及服务能力等。描述服务质量的要素包括：①有形性。

②可靠性。③保证性。④响应性。⑤移情性，即企业给予顾客个性化的关怀和照顾。故选 ABDE。 

 

下列关于定价的说法正确的是（  ）。 

A.影响产品定价的因素包括市场需求、成本、市场竞争、促销四个要素 

B.成本导向定价法是以产品成本为主要依据的定价方法 

C.需求导向定价法包括认知价值定价法和需求差别定价法 

D.竞争导向定价法主要有随行就市定价法、竞争价格定价法、密封投标定价法 

E.市场渗透定价策略是一种中价策略 

 

答案：B，C，D 

解析：本题考点为第 3 章定价。选项 A 错误，影响产品定价的因素包括市场需求、成本、市场竞争三个要素。

选项 E 错误，市场渗透定价策略是一种低价策略。选项 BCD 符合教材内容，故选 BCD 

 

下列市场细分变量中，属于行为变量的有（  ）。 

A.个性 

B.购买动机 

C.使用频率 

D.购买时机 

E.价值取向 

 

答案：C，D 

解析：本题考点为第 3 章市场细分的标准。心理变量包括：个性，购买动机，价值取向，对商品和服务方式

的感受和偏爱，对商品价格反应的灵敏度等。行为变量包括：购买时机，追求的利益，使用者状况，忠诚程

度，使用频率，待购阶段和态度等。故选 CD 

 

影响企业市场营销的微观环境，包括（  ）。 

A.人口规模 

B.产品的平均生命周期 

C.竞争者 

D.顾客 

E.供应商 

 

答案：C，D，E 

解析：本题的考点为第 3 章市场营销微观环境，包括：企业自身的各种因素、供应商、竞争者、营销渠道企

业、顾客、公众，故选 CDE。A 选项内容属于市场营销宏观环境，B 选项不属于微观环境要素，属故错误。 

 

下列关于市场营销环境的说法正确的是（  ）。 

A.宏观环境是指那些给企业带来市场机会和威胁的主要社会力量 

B.营销微观环境是指对企业服务其顾客的能力构成间接影响的各种力量 

C.教育水平属于社会文化环境的因素 



D.公众属于市场营销宏观环境影响因素 

E.宏观环境是能直接影响企业营销活动的各种环境因素之和 

 

答案：A，C 

解析：本题考点为第 3 章市场营销环境。选项 B 错误，营销微观环境是指对企业服务其顾客的能力构成直接

影响的各种力量。选项 D 错误，公众属于市场营销微观环境影响因素。选项 E 错误，宏观环境是能间接影响

企业营销活动的各种环境因素之和。市场营销的宏观环境是指那些给企业带来市场机会和威胁的主要社会力

量，它是间接影响企业营销活动的各种环境因素之和。社会文化环境是指在一种社会形态下已经形成的民族

特征，价值观念，宗教信仰，生活方式，风俗习惯，伦理道德，教育水平，相关群体，社会结构等因素构成的

环境。营销微观环境是指对企业服务其顾客的能力构成直接影响的各种力量，包括企业本身及其供应商、竞

争者、市场营销渠道企业，顾客和各种公众。选项 AC 符合教材内容，故选 AC。 

 


